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PREFAŢĂ 

 
 

Lucrarea de faţă a fost realizată în cadrul proiectului „Reţea Naţională 

de Formare CONtinuă a CadrelOR Didactice din Învăţământul 

Preuniversitar în Domeniile Informaticii, Tehnologiei, Comunicaţiilor şi 

Dezvoltării Durabile – CONCORD” care face obiectul contractului nr. 

POSDRU/85/1.3/S/ 61397.  

Conţinutul lucrării urmăreşte să contribuie la dezvoltarea competenţelor 

personalului didactic preuniversitar, profesional şi tehnic din domeniul 

„Ingineria Transporturilor”.  

Sunt prezentate atât informaţii teoretice referitoare la principiile 

fundamentale ale activităţilor de mentenanţă şi de diagnosticare ale 

autovehiculelor, cât şi  aspecte practice ale acestor activităţi. 

Un accent deosebit s-a pus pe analiza fenomenelor de modificare a 

stării tehnice a sistemelor complexe ale autovehiculelor şi pe descrierea 

activităţilor de verificare, reglare şi a altor acţiuni de întreţinere, pe baza 

analizei constructive şi funcţionale a sistemelor respective.  

O atenţie specială a fost acordată diagnosticării autovehiculelor datorită 

importanţei deosebite pe care aceasta o are în sistemul mentenanţei 

preventive. Capitole speciale sunt dedicate prezentării tehnicilor şi 

echipamentelor utilizate în diagnosticarea diferitelor sisteme ale 

autovehiculelor. 

Lucrarea nu are un caracter exhaustiv, forma actuală fiind impusă de 

limitările definite în cadrul proiectului referitoare la volumul său. 

Completarea informaţiilor se va realiza în cadrul mediului interactiv de 

învăţare, răspunzând domeniilor de interes ale cursanţilor care participă la 

programele de formare.  
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5. Calculul de rezistenţă al preîncălzitorului 

Capitolul 1 

Introducere în mentenanţa autovehiculelor 

 

1.1 Definiţii, clasificări 

Terotehnica reprezintă un domeniu interdisciplinar cu implicaţii în 

proiectarea, construirea, exploatarea, întreţinerea şi repararea pieselor şi 

organelor de maşini în scopul rentabilizării lor optime [13]. 

Mentenanţa reprezintă un ansamblu de operaţiuni care permit unui 

material, unui aparat, unui vehicul etc. să fie menţinut sau să fie readus într-o 

stare dată, sau să i se redea caracteristicile de funcţionare stabilite, după 

[15]. 

Defectul reprezintă un deranjament, o stricăciune care împiedică 

funcţionarea unei maşini, a unui aparat [13].  

Verificarea este acţiunea de a controla ceva pentru a constata dacă 

corespunde adevărului, cerinţelor, calităţii sau anumitor date [13]. 

Reglarea este acţiunea prin care se realizează sau se reface starea unui 

sistem tehnic ale cărui mărimi caracteristice s-au abătut de la anumite 

condiţii impuse, după [13]. 

Clasificări după tipul de acţiuni: 

 mentenanţa preventivă (PREMENT) se referă la acţiunile orientate 

către prevenirea apariţiei defectelor; acţiunile principale sunt 

verificări, reglaje şi înlocuiri cu caracter preventiv de piese sau de 

subansambluri; 

 mentenanţa corectivă (CORMENT) se referă la acţiunile întreprinse 

pentru refacerea stării tehnice a ansamblului defectat. 

Clasificări după organizarea mentenanţei: 

 planificată prin inspecţii sau revizii tehnice periodice; 

 neplanificată. 
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1.2 Noţiuni de tribotehnică [3], [4], [16]   

Tribologia este ştiinţa care se ocupă cu studiul frecării, uzării şi ungerii. 

Frecarea este un proces de natură moleculară, mecanică şi energetică, 

care are loc între suprafeţele de contact ale pieselor aflate în mişcare 

relativă.  
Cupla de frecare reprezintă ansamblul a două sau mai multe piese aflate 

în contact şi în mişcare relativă. După tipul şi numărul contactelor, cuplele 
de frecare se clasifică în: (1) punctiforme sau liniare şi (2) de suprafaţă 
plană, sferică sau cilindrică. 

Frecarea din cuplele cinematice induce rezistenţă la deplasare, 
fenomene de încălzire a pieselor şi de uzare a suprafeţelor aflate în contact 
şi, uneori, la apariţia vibraţiilor şi zgomotelor anormale.    

Procesul de uzare reprezintă desprinderea de material şi modificarea 
stării iniţiale a suprafeţele pieselor aflate în contact şi aparţinând unei cuple 
de frecare. Uzura este rezultatul procesului de uzare. Cele trei faze 
principale ale procesului de uzare a unei cuple de frecare sunt prezentate în 
figura 1.1. Prima fază este reprezentată de perioada de rodaj, în care dispar 
asperităţile relativ mari ale suprafeţelor aflate în contact şi formele acestor 
suprafeţe se adaptează reciproc. A doua fază este cea a funcţionării normale 
a cuplei de frecare, caracterizată printr-o intensitate relativ constantă a 
uzării. În cea de-a treia fază, cea a uzării distructive, intensitatea uzării 
creşte aproape exponenţial, iar cupla de frecare nu mai funcţionează normal.   
   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 1.1 Intensitatea uzării în funcţie de timpul de exploatare 

în cazul unei cuple de frecare 

 

Pe durata funcţionării unei cuple de frecare se pot manifesta mai multe 

tipuri de uzări, după cum urmează: 
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se manifestă prin uzarea suprafeţelor mai moi de către particulele 

Timp 

In
te

n
si

ta
te

a 
u
ză

ri
i 

P
er

io
ad

a 
d
e 

ro
d
aj

 

Perioada de 

funcţionare normală 
Perioada uzării 

distructive 



Introducere în mentenanţa autovehiculelor 13 

 

mai dure sau de către rugozităţile suprafeţei mai dure; particulele 

mai dure pot proveni din mediul exterior cuplei sau de însăşi 

particulele de uzură; 

 uzare de adeziune (contact) - se produce prin sudarea şi ruperea 

punţilor de sudură între asperităţile suprafeţelor care intră în contact, 

în anumite condiţii de încărcare, de temperatură, de ungere etc.; se 

caracterizează printr-un coeficient de frecare ridicat şi printr-o 

intensitate mare a uzării;  

 griparea reprezintă un caz extrem de uzare de contact, manifestat 
prin apariţia punctelor (zonelor) de sudură care nu se mai rup prin 
acţiunea forţelor care acţionează asupra pieselor aflate în contact, 
producându-se blocarea pieselor în lagăr; 

 uzare prin oboseală (superficială) - are la bază solicitările mecanice 
sau termomecanice ciclice ale materialelor suprafeţelor aflate în 
contact şi care se suprapun mişcării de alunecare, rostogolire etc.; un 
exemplu tipic este cel numit „ciupire” (pitting) întâlnit la dinţii 
roţilor dinţate, la rulmenţi etc.;  

 uzare de coroziune se manifestă din cauza reacţiilor chimice ale 
materialului suprafeţei unei piese aflată în contact cu un mediu 
(lubrifiant) care conţine apă, acizi ş.a.; acest tip de uzare se manifestă 
atât în cazul pieselor aflate în mişcare, cât şi în cazul celor fixe; 

 uzare de impact apare ca urmare a aplicării unor lovituri locale 
repetate asupra unei piese, forţele de impact având componente 
normale şi tangenţiale;  

 uzarea de cavitaţie este un proces de deteriorare a suprafeţei unei 
piese şi de desprindere de particule mici de metal, fenomen produs 
de către un mediu fluid aflat în contact cu metalul; acest fenomen nu 
este unul tipic de uzare, întrucât se manifestă fără a exista frecare 
între suprafeţele a două sau mai multe piese.     

Principalele tipuri de regimuri de frecare aflate în legătură cu procesul 
de uzare sunt: 

 frecarea uscată se manifestă pentru suprafeţele aflate în contact 
direct, în mişcare, în absenţa lubrifiantului; 

 frecarea (ungerea) limită sau onctuoasă apare între suprafeţele a 
două piese când se interpune un strat subţire de lubrifiant; 

 frecarea (ungerea) semifluidă apare în situaţia în care pelicula de 
lubrifiant aflată între două suprafeţe se rupe şi se reface, apărând 
astfel situaţii în care piesele ajung în contact direct (de exemplu în 
cazul cuplei piston - cilindru); 
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 frecarea (ungerea) fluidă se manifestă în situaţia în care suprafeţele 

cuplei de frecare sunt separate de o peliculă continuă şi portantă de 

lubrifiant care exclude contactul direct dintre asperităţi;  

 frecarea (ungerea) fluidă hidrodinamică apare atunci când pelicula 

de lubrifiant are un caracter autoportant hidrodinamic, creat de 

mişcarea relativă a suprafeţelor cuplei, de interstiţiul de tip pană în 

direcţia mişcării şi de viscozitatea şi cantitatea lubrifiantului; acest 

tip de frecare se întâlneşte în mod curent la lagărele cu alunecare; 

  frecarea (ungerea) fluidă hidrostatică implică realizarea unei 

pelicule portante de fluid între piese prin introducerea lubrifiantului 

sub presiune. 

Un lubrifiant este o substanţă care se introduce între două sau mai multe 

piese aflate în mişcare relativă în scopul lubrifierii (reducerii intensităţii 

frecărilor - diminuarea uzării), al evacuării căldurii, al diminuării şocurilor 

mecanice, vibraţiilor şi zgomotelor, al protecţiei chimice şi al etanşării la 

gaze, lichide sau contaminanţi.  

Proprietăţile importante ale lubrifianţilor lichizi sunt viscozitatea, 

onctuozitatea, stabilitatea termică, densitatea, comportarea chimică ş.a. În 

cazul frecării hidrodinamice este mai importantă viscozitatea, în timp ce 

pentru frecarea limită şi semifluidă este importantă rezistenţa peliculei de 

lubrifiant.  

Viscozitatea caracterizează frecarea internă a lubrifiantului şi este 

reprezentată prin rezistenţa opusă de moleculele sale deplasării relative prin 

alunecare. Viscozitatea constituie o specificaţie tehnică esenţială pentru 

alegerea lubrifiantului corespunzător. 

Onctuozitatea este proprietatea lubrifianţilor de a adera la suprafeţele 

metalice şi de a forma pe acestea o peliculă rezistentă care să împiedice 

contactul direct dintre piesele aflate în mişcare relativă ale unei cuple de 

frecare în scopul eliminării frecării uscate.  

Lubrifianţii utilizaţi la autovehicule se prezintă, uzual, sub formă 

lichidă – uleiuri minerale şi (semi) sintetice şi sub formă semisolidă (unsori 

consistente). De asemenea, mai există şi lubrifianţi în stare solidă utilizaţi în 

condiţii severe de frecare sau ca aditivi în uleiuri şi unsori, cum ar fi 

bisulfura de molibden (MoS2), grafitul şi chiar materialele plastice (teflon).  
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1.3 Activităţi specifice mentenanţei preventive a 
autovehiculelor 

Autovehiculele şi (sub)ansamblurile acestora suferă modificări ale stării 

tehnice atât în funcţionare, cât şi în staţionare sau în perioada de conservare. 

Aceste modificări se concretizează în înrăutăţirea performanţelor tehnice, 

economice, ecologice, de siguranţă etc. şi constau în manifestarea fenomene 

de uzare, de oboseală, de îmbătrânire, de deformare şi de rupere, de slăbire a 

asamblărilor demontabile, de blocare şi de gripare, de depunere de 

substanţe, de dereglare ş.a. În scopul păstrării specificaţiilor tehnice în limite 

corecte, este necesară efectuarea periodică a unor lucrări specifice de 

mentenanţă preventivă. Aceste lucrări sunt impuse de către constructorul 

autovehiculului (sub formă de revizii tehnice), prin lege (inspecţii tehnice 

periodice - ITP) şi prin alte normative [14]. De asemenea, este necesară şi 

efectuarea unor lucrări neprogramate, de reparaţii curente, atunci când 

situaţia o impune.  

 Principalele tipuri de lucrări de mentenanţă preventivă [14] sunt: 

controlul şi îngrijirea zilnică (CIZ), spălarea (S), revizia tehnică de gradul I 

(RT-1), revizia tehnică de gradul II (RT-2) şi revizia tehnică sezonieră 

(RTS). Conducerea parcului de vehicule trebuie să aibă câte un document 

pentru fiecare vehicul în care să se înregistrează activităţile RT-1, RT-2 şi 

RTS, precum şi termenele scadente la care acestea se execută. 

1.3.1 Controlul şi îngrijirea zilnică (CIZ) 

Lucrările de control şi de îngrijire zilnică se referă la pregătirea şi la 

verificarea stării tehnice generale a autovehiculului şi a agregatelor sale şi 

au drept scop păstrarea unei stări decente de curăţenie a vehiculului,  

asigurarea siguranţei circulaţiei, a securităţii pasagerilor şi protejarea 

mediului pe toată durata efectuării transportului rutier. În funcţie de 

prevederi, aceste lucrări se efectuează înainte de plecarea în cursă, pe durata 

transportului şi după sosirea din cursă. Aceste lucrări sunt efectuate, de 

regulă, de către conducătorul autovehiculului sau de personal specializat, în 

incinta autobazei sau a unităţii de transport.   

În cadrul lucrărilor de control şi de îngrijire zilnică sunt prevăzute 

următoarele operaţiuni: 

A. Lucrări de curăţenie interioară a saloanelor autobuzelor, a 

cabinelor, a habitaclului autoturismelor, curăţarea suprafeţelor vitrate, 

precum şi a plăcilor de înmatriculare. 
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B. Lucrări de verificări sumare şi îngrijire zilnică: verificarea 

plinurilor (ulei motor, combustibil, lichid de răcire, lichid de frână, lichid 

pentru spălarea parbrizului etc.), verificarea stării şi fixării capacelor (al 

rezervorului de combustibil, al orificiului pentru introducerea uleiului de 

motor, al rezervorului de lichid de frână, al radiatorului de lichid de răcire etc.), 

verificarea etanşeităţii (componentelor transmisiei, sistemelor de alimentare, 

de ungere, de răcire etc.), verificarea caroseriei şi a cadrului (integritatea 

caroseriei, starea sudurilor, starea cadrului, fixarea barelor de protecţie, 

starea plăcilor cu numere de înmatriculare, starea şi fixarea scaunelor şi 

banchetelor, starea şi fixarea cabinei, închiderea corectă a uşilor, integritatea 

geamurilor etc.), verificarea stării bateriilor de acumulatoare (prindere, 

starea indicatorului de încărcare, nivel al electrolitului - săptămânal), 

nedepăşirea sarcinii maxime admisibilă, controlul repartizării corecte a 

sarcinii utile pe punţi, controlul fixării încărcăturii, verificarea instalaţiilor 

speciale, probe funcţionale şi de supraveghere în parcurs (funcţionarea 

motorului, a indicatoarelor de bord, a instalaţiilor de climatizare şi a celor 

speciale, golirea apei din filtre - săptămânal, verificarea tahografului).  

C. Control şi verificări legate de siguranţa circulaţiei: verificarea  

sistemului de rulare (vizual – starea de umflare a pneurilor, integritatea lor, 

săptămânal - valoarea presiunii de umflare a pneurilor, eliminarea corpurilor 

străine intrate între roţile jumelate, strângerea şuruburilor sau piuliţelor 

roţilor), verificarea suspensiei şi a punţilor, verificarea sistemului de direcţie 

(jocul volanului, starea cuplajelor şi a asamblărilor etc.), verificarea 

sistemului de frânare (jocul pedalei de frână, etanşeitatea sistemului, 

eliminarea condensului – dacă este cazul, valoarea presiunii aerului din 

sistemul pneumatic, funcţionarea frânei de staţionare etc.), verificarea 

instalaţiei electrice (starea şi funcţionarea instalaţiei de iluminare, de 

semnalizare, de avertizare, a instalaţiei ştergătoarelor de parbriz etc.), 

verificarea sistemului de remorcare.  

1.3.2 Spălarea (S) 

Spălarea are drept scop menţinerea stării de curăţenie a vehiculelor 

(autovehicule şi remorci), facilitarea efectuării altor lucrări de mentenanţă, 

prevenirea răspândirii epidemiilor, preîntâmpinarea contaminării şi 

deprecierii mărfurilor. Principalele tipuri de lucrări sunt spălarea, 

salubrizarea şi dezinfectarea. 

Salubrizarea şi dezinfectarea se execută asupra autovehiculelor pentru 

transportul de persoane (la recomandarea organelor sanitare), vehiculelor 

care transportă animale şi subprodusele lor – înainte şi după descărcare, 
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